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ATA DA QUARTA REUNIÃO ORDINÁRIA DO ANO DOIS MIL E VINTE E UM DO 
DEPARTAMENTO DE CIÊNCIAS NATURAIS, MATEMÁTICA E ESTATÍSTICA DA UNIVERSIDADE 

FEDERAL RURAL DO SEMI-ÁRIDO 
 
 

Ao décimo nono dia do mês de maio do ano dois mil e vinte e um, às nove horas, reuniu-se 1 

em assembleia o Departamento de Ciências Naturais, Matemática e Estatística – DCME da 2 

Universidade Federal Rural do Semi-Árido – UFERSA, de forma remota na plataforma Google 3 

Meet sob a presidência da chefe do DCME, a docente Luíza Helena Félix de Andrade. 4 

Estiveram presentes, além da presidente, os docentes: Alexsandro Belém da Silva, Andarair 5 

Gomes dos Santos, Antônia Jocivânia Pinheiro, Antônio Gomes Nunes, Antonio Ronaldo 6 

Gomes Garcia, Carlos Handrey Araújo Ferraz, Elmer Rolando Llanos Villarreal, Erlania Lima 7 

de Oliveira, Fabiane Regina da Cunha Dantas Araújo, Fabricio de Figueredo Oliveira, 8 

Francisco Franciné Maia Júnior, Francisco Klebson Gomes dos Santos, Francisco Odolberto 9 

de Araújo, Genevile Carife Bérgamo, Geovani Ferreira Barbosa, Ivan Mezzomo, Jackson 10 

Jonas Silva Costa, José Luiz Sousa Lima, Júlio César Pereira Barbosa, Jusciane da Costa e 11 

Silva, Késia Kelly Vieira de Castro, Lázaro Luís de Lima Sousa, Luciana Angélica da Silva 12 

Nunes, Maria Joseane Felipe Guedes Macêdo, Mariana de Brito Maia, Matheus da Silva 13 

Menezes, Odacir Almeida Neves, Paulo César Linhares da Silva, Rafael Castelo Guedes 14 

Martins, Roner Ferreira da Costa, Simeão Targino da Silva, Subênia Karine de Medeiros, 15 

Suene Campos Duarte, Taciano Amaral Sorrentino, Valdenize Lopes do Nascimento e Walter 16 

Martins Rodrigues. O docente Francisco Praxedes de Aquino teve a justificativa de ausência 17 

aprovada pela assembleia. Verificada a existência de “quórum legal”, a chefe do DCME deu 18 

início à reunião saudando a todos e agradecendo as presenças. O docente Francisco 19 

Odolberto de Araújo propôs que a reunião de hoje fosse adiada para amanhã considerando 20 

a paralisação proposta pela Associação de Docentes da UFERSA (ADUFERSA). A assembleia 21 

foi contrária a proposta com 4 (quatro) votos favoráveis e 3 (três) abstenções. Em seguida, foi 22 
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feita a leitura da pauta e a chefe do DCME, a docente Luíza Helena Félix de Andrade sugeriu 23 

que, conforme a solicitação da docente Valdenize Lopes do Nascimento, o primeiro ponto 24 

fosse alterado para: “Apreciação e deliberação acerca do processo de afastamento da 25 

docente Valdenize Lopes do Nascimento para o período de 20/08/2021 a 19/08/2022”. O 26 

docente Geovani Ferreira Barbosa sugeriu que o terceiro e quarto ponto tivessem a ordem 27 

invertida. A chefe do DCME, a docente Luíza Helena Félix de Andrade sugeriu ainda que no 28 

terceiro ponto fosse discutido apenas o calendário acadêmico. A pauta com todas as 29 

sugestões foi aprovada por unanimidade. Assim, a pauta passou a constar dos seguintes 30 

pontos: Primeiro ponto: Apreciação e deliberação acerca do processo de afastamento da 31 

docente Valdenize Lopes do Nascimento para o período de 20/08/2021 a 19/08/2022; 32 

Deliberação: A assembleia foi favorável, com 1 (uma) abstenção, a solicitação da docente, 33 

considerando que a mesma tem direito a mais um ano de afastamento, completando assim 34 

os quatro anos previstos na legislação vigente, cabendo a prorrogação do prazo solicitado 35 

inicialmente por mais um ano. Segundo ponto: Apreciação e deliberação da pauta da 4ª 36 

Reunião Ordinária de 2021 do CONSEPE; Deliberação: Ponto 3: Apreciação e deliberação 37 

sobre o Calendário Acadêmico da Graduação Presencial do semestre letivo 2021.2, 38 

encaminhado via Memorando Eletrônico Nº 160/2021 (PROGRAD); Deliberação: A docente 39 

Luciana Angélica da Silva Nunes propôs que fossem levados para discussão no conselho de 40 

centro três propostas de calendários para o semestre 2021.2: a primeira proposta seria de 80 41 

(oitenta) dias letivos, iniciando em 06/12/2021 até 23/12/2021 com início do recesso natalino, 42 

retomando no dia 24/01/2022; a segunda seria iniciar em 24/01/2022 com 80 (oitenta) dias 43 

letivos e a terceira seria de 100 (cem) dias letivos com início em 24/01/2022. A assembleia foi 44 

favorável a proposta por unanimidade. Terceiro ponto: Deliberação sobre o preenchimento 45 

de 2 (duas) vagas efetivas destinadas ao DCME, conforme decisão do Conselho de Centro do 46 

CCEN; Deliberação: a chefe do DCME, a docente Luíza Helena Félix de Andrade, explicou na 47 

última reunião do conselho de centro do CCEN foi deliberado que as duas vagas para docente 48 
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efetivo seriam destinadas para o DCME e que, caberia a assembleia definir os perfis das 49 

vagas. Apresentou ainda uma simulação da distribuição de carga horária contemplando 50 

diferentes cenários da distribuição das vagas entre as áreas. O docente Lázaro Luís de Lima 51 

Sousa sugeriu que umas das vagas fosse destinada à área da Física, considerando a 52 

especificidade das turmas de laboratórios em que os docentes têm elevada carga de trabalho 53 

e precisam ofertar mais turmas por questões de espaço físico. A docente Maria Joseane 54 

Felipe Guedes Macêdo expôs que os números dos levantamentos apresentados para a área 55 

da Matemática estão mascarando a realidade, tanto por se tratarem de médias quanto 56 

devido a quantidade de professores substitutos que estão no departamento neste momento. 57 

Mostrou ainda seu próprio levantamento considerando apenas os docentes efetivos e não se 58 

detendo às médias. O docente Ivan Mezzomo corroborou com as explanações da docente e 59 

sugeriu, junto com o docente Antônio Gomes Nunes que uma vaga fosse destinada a área da 60 

Matemática e a outra à Matemática/Estatística. Os docentes Francisco Franciné Maia Júnior 61 

e Subênia Karine de Medeiros ressaltaram a importância da pós-graduação dentro das 62 

atividades dos docentes do departamento. O docente Francisco Franciné Maia Júnior fez 63 

ainda uma apresentação sobre a contribuição dos docentes da área da Física para a pós-64 

graduação e pesquisa para o DCME. Ressaltou o impacto da pós-graduação na matriz 65 

orçamentária da universidade, e por fim, junto com a docente Erlania Lima de Oliveira 66 

corroborou com a sugestão do docente Lázaro Luís de Lima Sousa. O docente Francisco 67 

Odolberto de Araújo ressaltou a defasagem de números de docentes entre as áreas de 68 

Matemática e Física e reafirmou a necessidade de não se olhar apenas os números, mas as 69 

dinâmicas de trabalho. O docente Júlio César Pereira Barbosa ressaltou que os números não 70 

refletem necessariamente a realidade de cada grupo, e, sugeriu que uma vaga fosse 71 

destinada à área da Física e outra à Matemática/Estatística. O docente Geovani Ferreira 72 

Barbosa ressaltou que o CCEN acabou ficando com três vagas e uma vaga foi destinada de 73 

imediato para o DC para sanar uma situação de excedente de folha. Relatou ainda espanto 74 
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quanto ao posicionamento dos representantes do departamento no conselho, haja vista que 75 

ficou acordado na última assembleia departamental a defesa do incentivo aos programas de 76 

pós-graduação vinculados ao departamento. Desse modo, uniu-se a proposta do docente 77 

Lázaro Luís de Lima Sousa. O docente Rafael Castelo Guedes Martins salientou que a carga 78 

horária docente será sempre equivalente a possibilidade de oferta do departamento e que 79 

observar apenas os dados quantitativos de um único ano seria equivocado. O docente 80 

Taciano Amaral Sorretino propôs que seja feito um acompanhamento constante desses 81 

números para esse tipo de situação e que essa proposta ficasse registrada em ata.  Relatou 82 

ainda que a área da Física foi prejudicada porque o ano utilizado como base no levantamento 83 

foi atípico. Sugeriu que uma vaga ficasse na área da Matemática e a outra vaga ficasse com o 84 

perfil Física/Estatística. O docente Lázaro Luís de Lima Sousa retirou sua proposta em favor 85 

da proposta do docente Taciano Amaral Sorrentino. Assim, foram votadas as propostas dos 86 

docentes Antônio Gomes Nunes e Ivan Mezzomo (1 vaga com o perfil Matemática e outra 87 

vaga com o perfil Matemática/Estatística) e do docente Taciano Amaral Sorrentino (1 vaga 88 

com o perfil Matemática e outra vaga com o perfil Física/Estatística). A assembleia foi 89 

favorável a proposta do docente Antônio Gomes Nunes com 16 (dezesseis) votos, 14 (catorze) 90 

votos na proposta do docente Taciano Amaral Sorrentino e 4 (quatro) abstenções. Quarto 91 

ponto: Outras ocorrências; Deliberação: O docente Lázaro Luís de Lima Sousa parabenizou o 92 

grupo da matemática e reforçou a necessidade de uma visão mais coletiva do grupo 93 

futuramente. O docente Francisco Odolberto de Araújo parabenizou o grupo da matemática 94 

e manifestou sua insatisfação com o e-mail enviado pelo docente do Departamento de 95 

Computação, especialmente pela acusação de desonestidade. Solicitou o posicionamento da 96 

chefia deste departamento quanto a ofensa direcionada a toda esta assembleia e o registro 97 

em ata desta fala. Ressaltou a importância da união entre as áreas para que as necessidades 98 

de todos sejam atendidas. O docente Rafael Castelo Guedes Martins corroborou com o 99 

docente Francisco Odolberto de Araújo sobre o e-mail enviado pelo docente do DC e 100 
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ressaltou a desqualificação ocorrida com a direção do CCEN na reunião do conselho, 101 

ressaltando que o grupo da matemática ali presente não teria defendido sua própria colega. 102 

O docente Geovani Ferreira Barbosa corroborou com os docentes Francisco Odolberto de 103 

Araújo e Rafael Castelo Guedes Martins quanto ao e-mail enviado pelo docente do DC. 104 

Relatou ainda sua insatisfação com o que teria sido uma apologia a separação do DCME 105 

solicitando a todos que se preze pela união do departamento. Reforçou o pedido de 106 

desagravo já feito aos docentes do DCME e solicitou que fosse feita uma retratação também 107 

a diretora do CCEN pela chefia do DC. Nada mais havendo a ser discutido, a chefe do 108 

departamento agradeceu a cordialidade mantida por todos e deu por encerrada a reunião e 109 

eu, Fernanda Freire Lima, secretária dos departamentos do CCEN, lavrei a presente ata que 110 

será assinada por mim, pela presidente desta reunião e pelos demais presentes, quando 111 

aprovada. 112 

 
 
 

Luíza Helena Félix de Andrade  
Chefe do DCME 

 
 
 

Fernanda Freire Lima 
Secretária dos Departamentos do CCEN 

Alexsandro Belém da Silva 
 

Andarair Gomes dos Santos 
 

 
Antônia Jocivânia Pinheiro 

 
Antônio Gomes Nunes 

Antonio Ronaldo Gomes Garcia 
 

Carlos Handrey Araújo Ferraz 
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Erlania Lima de Oliveira 

 
Elmer Rolando Llanos Villarreal 

Fabiane Regina da Cunha Dantas Araújo Fabricio de Figueredo Oliveira 

Francisco Franciné Maia Júnior Francisco Klebson Gomes dos Santos 

Francisco Odolberto de Araújo Genevile Carife Bérgamo 

Geovani Ferreira Barbosa 

 

Ivan Mezzomo 

 

 

Jackson Jonas Silva Costa José Luiz Sousa Lima 

 
Júlio César Pereira Barbosa 

 
Jusciane da Costa e Silva 

Késia Kelly Vieira de Castro 

 

Lázaro Luís de Lima Sousa 
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Luciana Angélica da Silva Nunes 

 

Maria Joseane Felipe Guedes Macêdo 

Mariana de Brito Maia Matheus da Silva Menezes 

Odacir Almeida Neves Paulo César Linhares da Silva 

Rafael Castelo Guedes Martins Roner Ferreira da Costa 

Simão Targino da Silva Subênia Karine de Medeiros 

Taciano Amaral Sorrentino Walter Martins Rodrigues 

 

 


